

《上海市教育数字化转型实施方案(2021-2023)》发布

上海力争2023年建成全国教育数字化转型标杆

■本报记者 王晨

上海市教委昨天发布《上海市教育数字化转型实施方案(2021-2023)》(以下简称《实施方案》),为上海整体性推进教育数字化转型、全方位赋能教育综合改革、革命性重塑高质量教育体系、服务国家战略和上海城市发展擘画了新的蓝图。《实施方案》明确提出,力争到2023年,将上海建设成为全国教育数字化转型标杆。

擘画教育数字化转型的“上海方案”

数字化是国家战略,更是上海“十四五”规划确定的重大战略。今年

以来,上海的数字化转型推进会上曾多次强调,推进数字化转型要把城市作为一个整体,要坚持以人为本,强化应用牵引、数据赋能、关键支撑,加快形成一批群众最关心、最直接、最受用的生活数字化应用,让大家切身感受到城市数字化转型带来的实际成效。今年8月,教育部批复同意上海成为教育数字化转型试点区。

在此背景下,市教委出台了《实施方案》。《实施方案》提出,要形成一批高质量、可复制、可推广的教育数字化转型经验和示范场景。积极探索教育数字化“新环境、新体系、新平台、新模式、新评价”建设,推进教育更高层次的优质均衡、个性多元。围绕立德树人根本任务,更新教育理念,变革教育模式,以数字化支撑高

质量教育体系建设。

同时,要全面提升师生信息素养,厚植教育数字化转型发展理念。推进5G+云网融合,优化升级信息网络基础环境。实现“一网通办”向“一网好办”转变,教育治理能力更加科学高效。信息化赋能教育管理与教育教学各环节,以大数据技术有效支撑教育评价改革。数据驱动的因材施教常态化实施,教学模式更加灵活智能,人才培养方式更加个性多元。教育资源和服务更加优质均衡,全面支撑智能泛在、贯穿终身的学习体系。

上海市教委副主任李永智表示,通过对《实施方案》的总体设计,希望在全市教育系统厚植教育数字化转型发展的理念,以数据为核心,以生态为基础,以数字基座为关键点,以

购买服务为基本方式,推进上海教育数字化转型,积累经验和引领示范,形成“上海方案”。

八项任务十类场景,深化线上线下教育融合创新

《实施方案》明确了八项主要任务:创新教育场景示范应用,深入推进教育教学变革;推进教育新基建,打造教育数字化发展新环境;打造教育数字基座,赋能各类教育应用发展;推进教育评估数字化,开展数据驱动的教育综合评价;创新教育资源建设模式,满足多元数字化教育需求;实施信息素养提升工程,健全师生信息素养培养体系;推进教育管理业务流

程再造,提升教育治理服务能力;加强数字化转型研究,促进数字化转型可持续发展。

在华东师范大学教育学部教授、教育技术学系主任顾小清看来,数字化转型的基础是数据。而对于教育数字化转型来说,最大的瓶颈也是数据。与其他业务相比,教育领域,还远未能建立起学生学习和成长的数字轨迹。所以,通过新基建打造教育数字化环境,是未来非常重要的基础性工作。

与此同时,打造教育数字基座也至关重要。因为只有打通应用之间的数据壁垒,才能构建起数字化转型的数据基础。对于教育来说,这项工作远比其他领域更为复杂。因为教育业务是多对多的关系,不仅仅是围绕学

生的业务,而是涉及学、教、管、评等多方面。

据介绍,上海将聚焦可复制、可推广、高质量的教育应用场景,统筹推进教、学、管、考、评和研究、服务、资源、实践活动、家校互动等十类教育应用场景建设。探索数字孪生学校建设,培育创建100所教育信息化应用标杆学校。探索发展基础教育、职业教育、高等教育基于人工智能的探究式、个性化学习,基于增强现实和虚拟现实等技术的沉浸式、体验式教学,基于5G的远端多点协作式教学,深化线上线下教育融合和创新。

同时,上海也将探索校园数字化的实验实训、场馆使用、基建安防、环境监测、智能晨检、科学运动、营养膳食、家校共育等应用建设。

■本报记者 吴金娇

“相比‘有名’、‘有货’,那些总是关心学生发展,把学生事情放在心头的老师,更受学生敬重”“课堂的成功不仅在内容,更在于精神”……前天下午,同济大学一二九礼堂内不时响起热烈的掌声。和百余名学生面对面的,是一位满头鹤发的“大先生”——85岁的中国科学院院士、同济大学海洋与地球科学学院教授汪品先。几天前,他刚被授予第八届全国道德模范荣誉称号。

从北京领奖回来后,汪品先依旧骑着他那辆极具标志性的自行车穿梭在校园,像一位勤勉刻苦的学生一般,每天除了工作还是工作,全力投身教育科研。从他身上,师生们更深刻理解了师者何谓。

中国教育,要有“中国学派”和“中国模式”

这一次受邀为学校的全体中层干部代表、新进教师以及研究生导师代表作讲座,汪品先的分享从两个问题切入:我们要建设什么样的教育体系?又应当担当怎样的教师?

“科学改变了世界发展的速度,从牛顿到爱因斯坦,现代科学在大学中产生,奠定了大学在文化引领和科技创新上的重要地位。”剖析科学发展史,汪品先说,从古至今,无论西东,教育形式始终具有多样性。他毫不避讳地谈到,“很长一段时期,中国的教育一直在学西欧、学苏联、学美国的路上徘徊彷徨。直到今天,虽然我国的教育事业在数量上处于黄金时代,但是依旧没有‘站稳’。”

如何走出一条具有中国特色的科学

发展之路?在汪品先看来,教育是重要切入点。随着时代的发展和变化,教育模式也在演变,可以说,没有一种现成的教育模式值得照搬。一言以蔽之:中国教育,要有“中国学派”和“中国模式”。

高等教育的目标不是将人变成计算机,而是保护好奇心和成就感

不可否认,我国高等教育发展成果丰硕,人才近年来呈井喷式增长。汪品先援引的一组数据让现场很多师生印象深刻:2020年中国高等教育在学总规模达到4183万人,相当于加拿大总人口总数;再看我国理工科毕业生数量,也已高居世界第一,但从科技创新来看,虽然SCI发表数量已跃居世界第二,但我国的科学水平离世界第二位还有不小距离。

“如果把数量当作质量,自我陶醉,那可是要犯错误的。”汪品先的话掷地有声,“多年来,我们尚未完全摆脱科学上的‘外包’身份,一直针对外国出的题目,使用外国买的仪器,做一些力争在外国发表的论文。”他还打了一个比方:就好比我们的制造零件,但机器是组装的——科技创新的源头仍不在中国。

做老师要警惕被学生看不起

保护好教育的生态,必须有一批

“懂行”的教师。在这次讲座中,汪品先提及了一件趣事。1978年,他参加石油科技代表团出访,在美国大学的书店里发现了一本“新生指南”,翻来一看,这本书的内容竟然是教学生如何分析生的培养质量。“来自博士论文层面的科学突破,目前还显得有些乏力。”汪品先直言,纵观全球,不少学术上的突破都来自研究生的博士论文。而从本土情况来看,博士论文的创新性有待提升。

就这一问题,汪品先也曾与国外同行交流,他心里也有个答案:“大概就是Education(教育)和Training(训练)的区别。”如今,不少高校还存在把研究生课程简单等同于本科七年级的情况,未能实现对人才的阶梯式培养。同时,“教育为考试、考试为升学”的应试教育惯性依然存在,损害了学生的长远发展。

“高等教育的目标并不是将人变成计算机,而是保护学生的好奇心和成就感。”在他看来,急于求成的教育培养出的是“机器”,能在短期内服务,但从长远看,缺乏创新,不会创新,这是万万不行的。

做老师要警惕被学生看不起

保护好教育的生态,必须有一批

全国道德模范、同济大学海洋与地球科学学院教授汪品先谈创新教育和师者的责任 课堂的成功不仅在内容,更在于精神



汪品先面向同济大学百余名师生作讲座。

而应当着重培养学生创新思考的能力。教师对于学生的作用是什么?汪品先的一番话道出真谛,教师应当传递“真善美”,“一位好老师的一节课、一句话都可能影响学生终生。”

关于这一点,汪品先过往的经历中,就有不少印证。多年前,某场

讲座结束后,有一位青年学生特意找到汪品先向他表达感谢。学生说,正是因为汪品先多年前的一场讲座,激励他投身海洋地质事业。这位学生的话也激励着汪品先不断思考,如何通过课堂,给学生的精神上留下点什么。

国内首款高端智能介入造影系统进入临床验证

未来将广泛应用于心脑血管、肿瘤等介入手术治疗

本报讯(记者唐闻佳)心血管疾病、脑血管疾病、恶性肿瘤是全球范围内致死率最高的三类疾病,基于造影系统引导的介入治疗逐渐发展为这三类疾病最主流的治疗手段。

记者昨天获悉,国产高端介入设备取得重要突破:由联影牵头,与复旦大学附属中山医院、上海市第六人民医院、东南大学附属中大医院共同承担的科技部十三五数字诊疗装备重点研发专项——新型低剂量数字减影血管造影X射线成像系统(DSA)及临床应用技术,正式进入临床试验。

近日,复旦大学附属中山医院葛均波院士团队、颜志平教授团队,以及上海市第六人民医院副院长程英升团队,在国产高端介入造影设备上分别完成了首例心血管介入、肿瘤介入、脑血管介入手术的临床验证。

在复旦大学附属中山医院心内科,国产高端智能介入造影系统首例心血管介入手术由葛均波院士及团队操作完成。这场临床验证,是葛均波期待已久的。早在项目启动初期,他就设备工作流、图像质量、人机交互与临床应用与

研发团队开展过深入研讨,提出了基于临床实践的重要意见。

那么,如何用影像照亮胸腹部视野的盲区?为达到肿瘤介入手术对设备视野的高要求,复旦大学附属中山医院介入科主任颜志平教授团队自“十三五”项目初期就与联影研发团队深入交流,一起完成十余轮实验,共同研发出大容量、全视野锥形束CT成像技术,并积极拓展其在放射介入领域的高级应用。“不错不错,重建速度非常快!”首例肿瘤介入手术顺利结束,颜志平兴奋地说,“做了半辈子介入医生,一直有一个心愿,就是有一天能用上国产的设备。现在,时代给了我们这个机会,不仅可以用上,还能和产业界携手,一起研发、优化贴合临床需求的介入设备。”

在上海市第六人民医院介入手术室,首例神经介入手术也顺利完成。脑血管疾病发病率高、致死率高,一度超过癌症。对急性卒中患者来说,黄金6小时内能否及时通过溶栓药物或手术开通堵塞的血管,是决定生死的关键。在介入设备的协助下,医生能清晰看到颅

内血管分布图像,一旦发现病灶,无需开刀便能精准打击。

上海第六人民医院副院长、中华医学会放射学分会介入学组组长、该项目课题负责人程英升说,无论是从操作、图像、还是软件方面,联影这款设备都达到国际标准,部分指标超过国际先进水平。“国产介入设备的研发成功,为大国重器再添重要利器,希望在不久的将来,这样的高端医学影像设备能够服务于更多医院、更多患者。”

记者还了解到,东南大学附属中大医院院长滕皋军教授与秦永林教授团队也正在与联影共同针对脑血管疾病、外周血管疾病和肿瘤等放射介入常见病种,积极开展低剂量成像的临床验证,推动高端智能介入治疗系统的剂量降低方案普惠临床。未来,国产首台高端介入设备将广泛应用于心脑血管、肿瘤、外周血管、骨关节疾病等介入手术治疗。

联影方面表示,将与更多临床机构及科研院所开展深度合作,以临床应用为导向,有序推进设备、应用、工作流等方面的源头创新,助力解决医学科研领域的“卡脖子”与“临门一脚”问题。

特征、机关特点、上海特色有机统一起来,更加突出新时代加强党对政协工作全面领导的新要求,把握好政治机关根本属性和政协机关鲜明特点,从全市工作大局、政协事业全局出发,深化对机关工作的战略性、系统性、前瞻性谋划,推动特点更特、优势更优、亮点更强、亮点更亮。要进一步优化机关运行、确保顺畅有序,树牢服务理念、强化服务意识,打造数字政协、释放制度效能,建强干部队伍、激发干事创业热情,强化统筹协调、狠抓工作推进,努力建设新时代模范机关,为更好彰显专门协商机构的制度优势和治理效能作出新贡献。

市政协副主席李逸平主持推进会。

浙江省浙商资产管理有限公司资产处置公告

浙江省浙商资产管理有限公司拟对从上海睿银盛嘉资产管理有限公司收购的上海翔宽企业发展有限公司债权资产进行处置,拟以公开竞价或协议转让等方式进行,现予以公告。
债权情况:浙江省浙商资产管理有限公司拥有对上海翔宽企业发展有限公司1户债权总额28951.27万元,其中:债权本金21169万元,利息7669.89万元,代垫费用112.38万元,以上债权暂计算至2021年9月20日止。该贷款债权担保方式为抵押加质押担保,抵押人上海翔宽企业发展有限公司以其位于上海市静安区中环路1518、1522号,1528、1536、1558、1570号全幢在建工程及相应土地使用权进行抵押;质押人北京佳程房地产开发有限公司以其持有的上海翔宽企业发展有限公司100%股权质押提供质押担保;保证人为北京佳程房地产开发有限公司、佳程集团有限公司、上海佳程企业发展有限公司、上海佳程房地产开发有限公司和田力个人。
交易对象:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人,并应具备一定的资金实力和良好的信誉条件,但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务管理机构以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融债权人,以及参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员不得购买或变相购买该债权。
处置方式:债权转让/债权收益权转让。
交易条件:一次性付款/分期付款。
公告有效期限:公告发布日期为2021年11月11日,有效期自本公告发布之日起20个工作日有效。
该债权详细情况,请登陆浙江省浙商资产管理有限公司对外网站查询(网址www.zsac.com),微信公众号【浙商资产-资产招商】查询,或与公司业务联系人接洽。
特别提示及声明:上述债权信息仅供参考,最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。本公告不构成一项要约。
受理公示事项:上述债权自本公告发布之日起20个工作日内受理对上述债权资产相关处置的征询和异议,以及有关排斥、阻挠征询或异议以及其他干扰资产处置公告活动的举报。
联系人:杜经理 联系电话:021-68583630-833
通讯地址:上海市龙华中路858号绿地海外滩B座903室
邮政编码:200023
举报电话:0571-89773995 联系人:狄先生
浙江省浙商资产管理有限公司
2021年11月11日

中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司关于赣州龙兴房地产开发有限公司等不良债权资产的补充处置公告

中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司已于2021年8月26日在文汇报对所持有债权刊登了处置公告,现拟对持有的4户债权(以下称为“标的债权”,或根据上下文需要,系指任何单项标的债权)进行处置,特此刊登补充公告。具体信息如下:

Table with 5 columns: 序号, 债务人, 币种, 基准日, 债权金额(元, 截止基准日), 担保措施

交易对象须为在中国境内外注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力且具备注册资本、财务状况良好等条件;交易对象不得为:中国国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务管理机构以及参与本次资产处置工作的律师、会计师、评估师和财务顾问等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融债权人、参与标的资产处置的中国东方资产管理股份有限公司工作人员或者国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等的直系亲属。如有受让意向者请速与我司联系商洽。任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。征询或异议的有效期限为自发布之日起五个工作日内。
联系人:祁女士 联系电话:021-64736250 手机:18801917236 通讯地址:上海市茂名南路205号瑞金大厦27楼
对排斥、阻挠异议或征询的行为可向有关部门举报。
举报电话:010-66507082(中国东方资产管理股份有限公司监察部)
中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司
监督管理部门:财政部驻上海市财政监察专员办事处 电话:021-64332211
中国银行监督管理委员会上海市监管局 电话:021-38650100
特别声明:本公告不构成一项要约,公告有效期为自发布之日起五个工作日内。
特别提示:以上资产信息仅供参考,我司不对其承担任何法律责任。我司可能根据有关规定和要求对处置资产做适当调整。如有调整,调整结果将按照有关规定履行告知义务。

中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司 2021年11月11日

努力建设新时代模范机关

(上接第一版)

十三届市政协以来,市政协机关认真贯彻落实市政协党组部署要求,全面加强机关建设,扎实推进机关工作提质增效、高质量发展。为推动市政协机关进一步总结经验、全面提升、彰显特色、走在前列,市政协党组近日制定印发《关于加强和改进新时代市政协机关工作的若干意见》,从强化党组对机关工作的领导、加强履职服务保障、提高委员服务质量等方面,作出一系列制度化安排。

董云虎强调,加强和改进政协机关工作,是更好适应新时代人民政协新定位新使命,推动机关建设与时俱进、实现高质量发展的必然要求,是为上海创造新奇迹、展现新气象凝聚人心共识、汇聚智慧力量的重要保证。要全面落实《关于加强和改进新时代市政协机关工作的若干意见》,认真总结机关工作新举措、新进展、新成效,切实增强责任感、使命感、紧迫感,全面提升服务保障、协调力、执行力,加快推进各项任务落下去、实起来、见成效。要把时代